Gara Scuole Medie

Coppa “Giovanna Spada”

IX Edizione

Le collanine
El Nifio e Mary hanno molto tempo libero e il loro passatempo preferito consiste nel costruire
collanine. Mary impiega 2 ore per fare 3 collanine mentre El Niflo impiega 2 ore per assemblarne 1.

Lavorando insieme quante ore impiegano per fare 12 collanine?

La torta di Lady Rosy

Lady Rosy ha voluto scrivere la ricetta del suo dolce preferito in modo non comprensibile a tutti. |
suoi tre ingredienti principali, Farina, Zucchero e Cioccolato sono proporzionali rispettivamente a 2,
5 e 7. Sapendo che complessivamente la somma dei tre ingredienti & 770g, quanti grammi di Farina

servono per fare la torta?

Il Giardino di Sir Ena

Il giardino di Sir Ena & esattamente un quarto di cerchio nel quale ha
disegnato il rettangolo ABCD con DC=CE=5. Lo sbadato El Nifio osserva la
figura e chiede: quanto & lungo il segmento AC? Sir Ena indispettita si

allontana e El Nifio continua... che sbadato.. & ovvio. Ma quanto € lungo

AC?

Calcoli a PensionLand
A PensionLand non si usa il sistema di numerazione decimale. Sappiamo perd che 5+3=10. Qual ¢ il

risultato della moltiplicazione 32*50 a PensionlLand

Il parcheggio
In un parcheggio ci sono auto(A), bici (B) e moto (M) per un totale di 84 veicoli. Sappiamo inoltre

che le auto sono 1/3 delle bici e le moto 2/3 delle auto. Quante auto, moto e bici ci sono? (scrivere

A*B

)

come risultato il valore della seguente operazione



10.

| controllori
A PensionLand gli abitanti controllano lo svolgimento dei lavori pubblici e oggi si sono recati in 2
cantieri. 230 persone hanno controllano la posa della fibra ottica, 372 il rifacimento della rete idrica

e 44 persone entrambi i cantieri. Da quante persone era composto |'intero gruppo?

L'operazione nascosta
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El Nifio vuole verificare se Lady Rosy, dopo tanti anni si riposo, riesce
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ancora a risolvere gli indovinelli. Quest’anno ha proposto la

moltiplicazione rappresentata nel riquadro a fianco. A quale numero
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corrisponde la sequenza ABC (a lettere uguali corrispondono cifre

uguali)

L'aeroporto

Tre aerei atterrano regolarmente a PensionLand. Il primo atterra ogni 10 giorni, il secondo ogni 12
giorni il terzo ogni 15 giorni. Sapendo che oggi sono atterrati tutti e tre gli aerei, in quale data
atterreranno nuovamente tutti e tre gli aerei? (scrivere il risultato ggmm cioé se il risultato e 15

febbraio scrivere 1502. PS. Quest’anno febbraio ha 29 giorni)

La mosca

Sull’orlo di un bicchiere cilindrico alto 90 mm e con diametro di 240 mm c’é MIE

una goccia di miele; all’interno, esattamente al centro del fondo del -
bicchiere, c’é una mosca. Quanto misura il percorso piil breve che permette

alla mosca di arrivare al miele?

Il regalo

Mary vuole incartare il regalo di Lady Rosy con un foglio di carta dorata che ha la forma di un
rettangolo avente la base di 32 cm e I'altezza di 40 cm. Poiché la carta non é sufficiente decide di
aumentare la base del 20% e I'altezza del 50%. In questo modo di quanti cm? aumenta I'area del

foglio?
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Il tiro al piattello

Un passatempo molto diffuso a PensionLand ¢ il tiro al piattello. Oggi El Nifio e Mick Angelo si
sfidano ma nella bramosia di colpire il bersaglio sparano contemporaneamente. Sapendo che i due
sfidanti colpiscono I'oggetto una volta su quattro, qual € la probabilita che almeno uno colpisca il
piattello? (scrivere come risultato la somma del numeratore e del denominatore della frazione

ridotta ai minimi termini, cioé se il risultato & 15/17 scrivere come risposta 32)

Gli orecchini
In un sobborgo di PensionLand vi sono 2460 donne di cui il 20 % di esse porta un solo orecchino.
Delle rimanenti i 2/3 portano due orecchini e le altre non ne portano alcuno. Quanti orecchini

portano in tutto le donne di quel sobborgo?

La bilancia

Lady Rosy sta preparando una nuova ricetta per i suoi compagni di bridge. Ha messo una pera, una
mela ed una castagna sul piatto di una bilancia. Se togliamo la pera, la bilancia indica 320 grammi;
se togliamo la mela la bilancia indica 260 grammi; se togliamo la castagna, la bilancia indica 420

grammi. Quanti grammi pesano complessivamente i 3 frutti?

| cioccolatini
Mary ha confezionato sette scatole di cioccolatini mettendone un certo numero nella prima, uno in
piu nella seconda, 2 in piu nella terza (rispetto alla prima) e cosi via. In totale ha usato 1330

cioccolatini. Da quanti cioccolatini &€ composta I'ultima scatola?

La bottiglia di El Nifio
El Nifio ha riempito una bottiglia d’acqua e questa pesa 1450 grammi; se la riempie meta pesa 1075

grammi. Quanti grammi pesa la bottiglia vuota?



Soluzioni

1 Le collanine 6

2 La torta di Lady Rosy 110
3 Il giardino di Sir Ena 10

4 Calcoli a PensionLand 2020
5 Il parcheggio 81

6 | controllori 558
7 L’operazione nascosta 340
8 L’aeroporto 2003
9 La mosca 150
10 Il regalo 1024
11 Il tiro al piattello 23

12 Gli orecchini 3116
13 La bilancia 500
14 | cioccolatini 193
15 LA bottiglia di El Nifo 700




